

# 泉州新增学前教育公办学位3.6万个

## 学前教育公办率达58.91%、普惠率达92.28%，提前完成“十四五”省定目标

海都讯(记者 黄晓燕) 11月12日,记者从泉州市教育局获悉,泉州积极推动学前教育普及普惠,“十四五”规划实施以来,泉州已完成新改扩建公办幼儿园124所、新增公办学位3.6万个。目前,泉州学前教育公办率达58.91%、普惠率达92.28%,提前完成了“十四五”福建省定目标。

据了解,2015年以来,泉州积极推动各县(市、区)开展普惠性民办园认定和政府购买服务试点工作。2021年泉州市教育局与财政局联合下发《关于进一步落实普惠性民办幼儿园认定与管理工作的通知》,推动各县(市、区)切实加大规范管理的力度,截至2023年12月认定普惠

性民办幼儿园761所,增强群众对教育的获得感满足感。

不仅如此,泉州市还建立了示范园创建奖补制度,以进一步提高幼儿园的办学质量。市级财政对创建省、市级示范幼儿园分别给予20万元、15万元的奖励,县级示范幼儿园也由各县(市、区)参照制定奖励措

施。这一举措有效提高了各园示范园创建的积极性,泉州市各级示范园已有554所,优质资源覆盖率达到了52.22%。

此外,《泉州市教育局关于印发泉州市2024年秋季幼儿园招生工作意见的通知》明确提出,鼓励、支持有条件的幼儿园提供2至3岁托育服务。各县(市、区)

也在统筹资源配置与群众需求的基础上,鼓励、支持有条件的幼儿园开设托育班。目前,泉州市独立设置的幼儿园已有托育班72班,惠及幼儿998人。

泉州市教育局有关负责人表示,“十四五”规划实施中后期及今后,泉州将继续关注学前教育的发展,重点支持城镇公办幼

儿园结构优化与质量提升项目,将主要面向已投入使用15年以上且今后需长期保留的公办幼儿园所进行修缮以及小区配建幼儿园的改造提升;加强活动室、卫生保健室建设,配备有利于激发学习探索、安全、丰富、适宜的游戏材料和玩教具,为幼儿创设健康有益的环境。

## 泉州六中初中教学楼改造提升工程将完工

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 李莹 文/图) 11月12日,记者从泉州六中了解到,泉州六中初中教学楼改造提升工程正在紧锣密鼓地进行中,目前已进入收尾阶段,预计本月底完工。改造提升完成后,焕然一新的教学楼将为学生提供更好的学习环境。

在泉州六中初中教学楼施工现场,记者看到,部分改造后的教学楼已焕然一新,崭新的红砖外立面在阳光下熠熠生辉,其中,位于东侧的教学楼部分已完成改造,而在教学楼西侧的施工区域,仍有部分脚手架

尚未拆除,施工人员正在加紧施工。

据介绍,今年7月,泉州六中初中教学楼改造提升工程正式启动,项目总投资约400万元,总建筑面积4992.84平方米,改造内容包括外立面改造、抗震加固、门窗更换等。值得一提的是,由于学校地处古城核心区,且市级文保单位小城隍庙坐落于此,为了使改造后的教学楼更好地融入古城地域风貌,在改造设计上,外墙采用了具有闽南传统建筑特色的红砖,与小城隍庙遥遥相望,风格更为统一。同时,增加造型各异、



教学楼外墙采用闽南传统建筑特色的红砖

栩栩如生的滴水兽,让整体建筑更具闽南特色的同时,还能够有效排水,保护墙体不受雨水侵蚀。

“目前整栋教学楼规划有29间教室,教室窗户将安装隔音玻璃,更加有

效地隔绝外界的噪声,为学生提供安静、舒适的学习环境。”泉州六中校长助理林腾介绍,此次改造也将对教室硬件设施进行全面升级,新增护眼灯和多媒体设备。

## 最高奖励1000万元!

### 泉州多措并举支持人工智能产业发展

海都讯(记者 沈舜枝) 近日,泉州市人民政府办公室印发了《泉州市支持人工智能产业发展若干措施》,在算力建设、人工智能算力租用服务、人工智能工业应用技术产品等方面给予奖励和补助,最高奖励达1000万。

该《措施》中,对新建(含扩容升级)100P以上人工智能算力的算力中心、边缘算力等基础设施建设的建设主体给予建设投资额5%的一次性补助,最高不超过250万元。

对使用算力资源租用服务(含资源服务、SaaS服务等)且年度服务费超过5万元的企业,按照实际发生费用(以发票金额为准)的30%给予使用企业补助,单家企业年度市、县两级财政补助累计最高不超过30万元。

对入选市级人工智能优秀应用场景的,每个给

予10万元奖励。对入选优秀“AI+消费终端产品”的,每个产品给予5万元奖励。对购买(或租赁)人工智能云服务产品年服务费超5万元的企业,给予企业购买费用(或1年租赁费用)的30%、上限10万元补助。

对被认定为人工智能领域国家重点实验室、省级重点实验室的,分别给予150万元、50万元补助。对新认定的国家级、省级制造业创新中心分别给予1000万元、500万元一次性奖励。

鼓励企业联合科研院所和高校、研究机构,聚焦通用大模型、人工智能芯片、智能机器人、大数据分析、数字孪生等领域关键技术需求,承担“揭榜挂帅”任务,重点突破一批“卡脖子”技术,对项目揭榜方给予最高200万元项目经费支持。

## 前10个月泉州市外贸进出口2192.5亿元

海都讯(记者 杨江参 通讯员 胡林冀) 11月12日,记者从泉州海关获悉,据泉州海关统计,今年1—10月,泉州市外贸进出口2192.5亿元,较去年同期(下同)增长4.5%,呈平稳增长态势。其中,出口1549.5亿元,增长3.2%;进口643亿元,增长7.7%。主要呈现四个方面特点:

一是一般贸易主导地

位突出。前10个月,泉州市一般贸易进出口1661.6亿元,增长4.4%,占同期泉州市外贸进出口总值的75.8%;保税物流进出口124.2亿元,增长1.8倍。

二是民营企业“主力军”作用突出。前10个月,泉州市民营企业进出口1376.1亿元,增长2.9%,占62.8%;国有企业进出口179.7亿元,增长1.2倍,占

8.2%。

三是对主要贸易伙伴保持稳健增长。前10个月,泉州市对东盟、欧盟、美国分别进出口508.6亿元、230.7亿元、222.1亿元,分别增长1.5%、19%、9.1%。同时,拓展共建“一带一路”国家市场成效明显。前10个月,泉州市对共建“一带一路”国家进出口1451.7亿元,增长3.6%。

四是进出口商品结构持续优化。出口方面,前10个月,泉州市劳动密集型产品出口795.5亿元,增长3.6%,占泉州市外贸出口总值的51.3%,其中纺织服装、塑料制品、箱包、家具、玩具分别出口427.4亿元、83亿元、57.7亿元、23.9亿元、19.7亿元,分别增长6.6%、11.5%、4.3%、4.5%、31.5%。

## 泉州调整简化消费品以旧换新流程

### 调整电动自行车以旧换新的补贴方案,新增多项家装厨卫焕新品类

海都讯(记者 吴日锦) 11月7日,泉州市发展和改革委员会、泉州市财政局、泉州市商务局联合发布《泉州市消费品以旧换新政策调整优化方案》,简化了以旧换新的部分流程,扩大了品类范围。

优化方案重点对电动自行车以旧换新的补贴工作方案进行调整,之前方案规定换新的老旧电动车必须是“个人名下”,新方案已经更改为“个人持有”。记者发现,之前方案

中“报废旧车、购买新车必须登记为同一个人”、“上传资质企业开具的旧车回购发票照片或扫描件”条款已经删除。

新方案对于未在交管部门登记的老旧电动自行车也做了变通,此类旧车持有人只要书面做出真实拥有该车的使用权且来历正规的承诺即可参加以旧换新活动。对于丢失旧车《非机动车行驶证》的可在系统中直接提报“遗失声明”。新

方案明确公安部门争取3个工作日内办好消费者换购的新电动自行车牌照。新方案显示,泉州电动自行车以旧换新将实现“回收、拆解、购新”数据的闭环可追溯。

优化后的方案,家用燃气监控设备,餐具、茶具等日用陶瓷,藤铁家居,床品、地毯、床毯、窗帘及相关软装等家纺用品,石材、板材等家装厨卫品类新列入补贴产品范围。

优化后的以旧换新方

案,除了个人消费者更加便利,可参与焕新品类更多外,酒店业也成为受益者。新方案明确,2024年7月25日至12月31日期间,泉州市范围内的酒店采购10台以上4K及以上分辨率的高清电视终端,可按照实际采购经费的20%给予补贴。

11月12日上午,记者在苏宁易购及刺桐路部分电动自行车售卖商家了解到,目前新优化的方案已经落地执行。

## 拟投入百亿资金!

### 泉州重金支持小微企业发展

海都讯(记者 吴日锦) 推动千名行长下沉走访数万家市场主体,从供需两端发力,悄悄搭建起银企精准对接的桥梁,打通金融惠民利民的“最后一公里”。最终目标是实现百亿资金支持小微企业高质量发展。

记者从泉州市发改委了解到,泉州为推动落实支持小微企业融资协调工作机制,由泉州市发改委、泉州金融监管分局、泉州市委金融办牵头会同相关单位组成工作专班,并启动实施“千万亿”工程,即开展“千企万户大走访”。

据了解,“千万亿”工程主要是针对泉州市场主体多、银行网点广的特点,

推动千名行长下沉走访数万家市场主体,从供需两端发力,悄悄搭建起银企精准对接的桥梁,打通金融惠民利民的“最后一公里”。最终目标是实现百亿资金支持小微企业高质量发展。

据介绍,有实际融资需求的小微企业可通过福建金投“金服云”平台的福建省“小微企业融资协调工作机制专区”申报办理。11月7日,中国农业银行永春县支行向辖内一台农企业发放70万元贷款,成为泉州小微企业融资协调工作机制落地的首笔业务,11月8日,石狮市也发出首笔小微企业融资协调工作机制贷款。